

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75

Núm del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.

PAGO ADELANTADO

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Palma de Mallorca
Lunes 25 de Abril de 1898

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

SISTEMA DE GUERRA

La guerra con los Estados-Unidos era la esperanza de España. Todos los enemigos de la guerra, en las actuales circunstancias, son enemigos de España.

El que no quiera entenderlo, es que cierra los ojos a la luz.

Los liberales no la quieren, ya lo sabemos; pero tampoco cuenta con ellos la nación. Están descontentados del ejército expedicionario, porque allí no ha de haber Zanjonos, ni contratas ni abastecedores, ¿dónde iríamos con un ejército de abastecedores, contratistas y zanjoneros?

Los gobiernos liberales de otras épocas, pusieron a España a los pies de la morisma, y no fueron liberales los que se levantaron en Covadonga a la reconquista, ni era Martínez Campos el Hernando del Pulgar que escribió el finis del reinado islamita.

Los liberales del siglo último, nos pasieron vergonzosamente a los pies de Napoleón. Entonces hubo Távras como esperamos que los haya ahora. Y no fueron los grandes políticos los que hicieron pasar la frontera a los ejércitos del invicto. El *Timbalero del Bruch* y Agustina de Aragón no llevaron entorchados ni fajines. Los políticos se pasaron a Mahoma como luego se pasaron a Pepe Botella, como ahora se están pasando a los insurrectos en el vehículo de la autonomía y de la intervención y de las transacciones.

Los que más suelen hablar de paz son los que mejor forjan la guerra: siempre se ha visto así y siempre se verá lo mismo.

España necesita de la guerra con los Estados-Unidos. Si supo poner un ejército de doscientos cincuenta mil hombres en Cuba, sabrá poner otro de quinientos mil en el Continente americano.

Este ejército expedicionario no ha de soñar siquiera en presentar combate. Sería una temeridad. Nuestra escuadra no debe trabar batalla con la escuadra americana, no siendo con grandes ventaj.

Los Estados-Unidos, padres y maestros de los insurrectos, nos han enseñado cómo debemos hacerlo: Nuestra escuadra se basta para matar el comercio por mar; nuestro ejército se sobra para impedir el comercio por tierra. Nuestra escuadra vivirá a expensas del comercio americano, protegiendo el corso; nuestro ejército vivirá a expensas del continente americano, exigiendo contribuciones y devolviendo a los valientes yankees las enseñanzas que nos han dado en Cuba. Mantener la guerra en los Estados-Unidos... ese ha de ser el objeto de la guerra. Huir de sus encuentros, para no exponer ni un solo hombre. Cuando nuestro ejército caiga sobre alguna ciudad, que sea sobre seguro; cuando acometa al enemigo, que sea con la certeza de arrollarlo. Con mantener el estado de guerra, nos basta y nos sobra para la más completa reivindicación.

Que envíen los americanos sus ejércitos a Cuba, no importa; a nosotros no nos toca más que enviar gente y municiones a América; no amenazar a ninguna capital sin seguridad de arrasarla en veinticuatro horas. ¿Qué nos importa que mueran de un golpe veinte ó treinta mil americanos y jingoisitas? ¿No nos han matado ellos a doscientos mil jóvenes? No importa que caigan los inocentes. ¿Qué pecado habían cometido estos mu-

†

D. VICENTA MOYA Y BERDÓS

Falleció en Segovia el 20 del actual

(Q. E. P. D.)

Su esposo D. Pedro Miró Granada, hijas, hijo político, madre, hermano y hermanas, hermanos y hermanas políticos, sobrinos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, suplican la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario y funeral que en sufragio del alma de la finada se celebrarán en la iglesia de San Nicolás el martes 26 del corriente a las diez y media de su mañana.

No se invita particularmente.

Los Rdos. Sres. Obispos de Orihuela y Menorca han concedido cuarenta días de indulgencia cada uno en la forma acostumbrada a los fieles que asistan al rosario y funeral.

chachos labradores y artesanos que nos han asesinado en Cuba? No importa que queden viudas y huérfanos. ¿No han arrebatado ellos los maridos y padres a muchos hijos españoles? No importa que los fértiles campos de América queden llenos de ruinas y de cadáveres. ¿Como en Cuba! Así aprenderán lo que es la guerra que han alimentando.

¡Nada más que mantener la guerra! ellos se cansarán, ellos pedirán tregua y pedirán la paz y cuando pidan la paz y la tregua, ¡vive Dios! que habrá llegado para España, la hora de cobrarse las indemnizaciones y los gastos de la guerra con el tanto por ciento.

España ha debido rechazar por tardía la intervención de las Potencias. Muchas veces el Gobierno español ha expuesto a las potencias de Europa los abusos de los Estados-Unidos, y Europa no ha dicho una palabra. Cuando España ha perdido su sangre y su dinero, entonces quieren intervenir. ¿Para qué? ¿Para que nos sometamos a la miseria y al ridículo?

Hipócritas! Intervienen para pedir que se prohíba el corso. No debemos admitir tal imposición. No hemos de ser más débiles que los insurrectos. Si ellos se atreven contra España y contra los Estados Unidos, España debe atreverse contra Europa y contra América. Nos bastamos y nos sobramos. Nuestras mujeres darán cuenta de los ejércitos europeos que se atreven a pisar nuestra tierra. Cuando toda Europa se arrojaba a los pies de Napoleón, España le escupió al rostro... y le humilló.

Si el comercio europeo sufre con el Corso, recuerden que el comercio europeo nos ha cobrado bien las maniciones de boca y de guerra que nos ha vendido. Si querían evitar el Corso, debían haber evitado los abusos de los Estados Unidos. ¡Tan mercaderes son las potencias europeas como las americanas!

La guerra entre España y los Estados-Unidos, traerá otras guerras en Europa y en América. Ya lo sabemos: por eso han debido intervenir antes y ahora.

Si las potencias de Europa se empeñan en prohibir la guerra, España debe luchar contra todas.

Un ejército a los Estados-Unidos; pólvora y dinamita en Cuba y Filipinas y los demás que vengan!

El único apoyo que necesitamos es el de Francia. El día que se declare la guerra, permitan los franceses que nuestras tropas crucen por su territorio y en un día dado se apoderen de todos los barcos surtos en los puertos españoles

y franceses, para salir todos en dirección a los Estados-Unidos. No necesitamos más.

Si con esto se falta a las leyes internacionales, otras leyes han quebrantado ellos.

Ocioso hablar de papeles a aquel que sabe rasgarlos.

Algún ha dicho que debemos hacer la guerra en Cuba y mantenernos a la defensiva. Sería el mayor error. Con dos puertos que conservemos en Cuba, nos sobra.

El juramento de no sacar nuestras tropas del continente americano sin que ellos nos apacigüen todas las antillas que han revuelto, es lo mejor y más eficaz.

Nuestras tropas no deben batirse con sus tropas mercenarias; nuestra sangre no debe mezclarse con la saya ni en el campo de batalla.

¡Mantener la guerra! esta debe ser la consigna.

Empréstitos

Aquí no debe hablarse de empréstitos. No tiene derecho a su dinero ningún español, cuando hay otros españoles que pierden el derecho a la vida. Si el Gobierno confisca el hijo al padre, no debe titubear en confiscar la hacienda al propietario. Todas las ofertas de los capitalistas y millonarios de que tanto se ha hablado como si se tratase de heroicidades, son pura vanidad. El padre que da sus hijos y el soldado que da su sangre, están por encima de todos los que prometen dinero, reservándose la parte principal.

Un decreto del ministro de la Guerra, basta para quitar el derecho de la paternidad y el derecho de propiedad.

El impuesto progresivo es una necesidad urgente. Ese es el único empréstito:

Por lo visto en España hay mucho dinero. Todos los que han hecho sus fortunas en Cuba y Filipinas, a estas horas debían estar en marcha para América y sus fortunas en el ministerio de Hacienda. Ellos son los primeros causantes de la guerra.

Se hará la paz

Se pueden aventurar los profetas. La paz se hará a costa de España. Se proclamará la independencia de Cuba, arderá otra vez la guerra en Filipinas, se harán independientes las Antillas y si para esa fecha el regionalismo no es letra muerta, pedirán la independencia Cataluña, Navarra, Euzkaldunria y Galicia y *finis Hispaniae!* Los Reyes Católicos la hicieron y los liberales católicos la habrán

deshecho. Después podremos decir a los grandes restauradores del liberalismo y de la reacción católica: *¡Que ustedes descansen!*

A no ser que lo impida la deuda nacional contraída.

Si el regionalismo no se ha organizado todavía y sigue con las coplas de Calainos, será cosa de ir a buscar a Chulalongkorn primero para que venga a poner orden a este desconcierto liberal.

CERFERINO AMÓS.

(De El Urbión de Soria.)

SOBRE LA ELEVACIÓN DE LOS CAMBIOS

He aquí las conclusiones de la razonada y concienzuda exposición que eleva el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona al ministro de Hacienda, sobre las causas de la elevación de los cambios con el extranjero, y en que se señalan los medios conducentes a mejorarlos.

El preámbulo que precede a dichas conclusiones es un trabajo meritorio que no reproducimos por falta de espacio.

1.ª Mantenimiento del vigente régimen arancelario que contiene la importación extranjera e impulsa la producción del país.

2.ª Establecimiento del libre cambio con nuestras provincias de Ultramar, en beneficio de nuestra exportación y del comercio nacional.

3.ª Modificar la ley de prórroga del privilegio del Banco de España de acuerdo con este establecimiento de crédito, en el sentido de que las reservas metálicas del Banco en relación a los billetes en circulación, representen como mínimo el 40 por 100, siendo precisamente en oro la mitad, obligándose además el Banco a llegar al 45 por 100, en el plazo de cinco años, presentando el aumento de un entero en cada balance anual, de manera que en 31 de Diciembre de 1903 ofrezca el 45 por 100, siendo la mitad precisamente en oro.

4.ª Atendidos a la equivalencia perfecta establecida en los títulos de la Deuda exterior entre nuestra moneda y las libras y los francos, pagar en pesetas los intereses de la expresada Deuda.

5.ª Mientras por obligación subsidiaria venga obligado el Tesoro de la Península a pagar la amortización y los intereses de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, verificarlo en pesetas, fundándose en idénticos motivos.

6.ª Crear en París una sucursal del Banco de España que contribuya a regularizar el cambio y a normalizar el arbitraje, ejerciendo de organismo compensador en el giro internacional.

Variedades

Calculistas del Observatorio Nacional de Georgetown, cerca de Washington, se han entregado a cuidadosas operaciones para determinar con cuanta proximidad es posible, las variaciones a la perpendicular que se notan en la gigantesca aguja de piedra del monumento de Washington, que no es como aparece, inmutable signo de inmovilidad y reposo.

Por cifras que marcaron delicadísimo instrumentos colocados en la aguja durante tres meses, es evidente que la cúspide de aquélla, la cual se eleva a 555 pies de altura, en días calurosos se desvía de la perpendicular más de cuatro pulgadas.

No se ha llegado aún a una teoría definitiva acerca de las causas de esas desviaciones, pero en general, créese

que es debida a la dilatación y contracción de las caras del monolito.

También es posible que el viento desplace su acción sobre aquél, y hasta se indica que la larga aguja marque ligeros temblores de tierra, que no se sienten en construcciones de menor altura y más ancha base.

Pero cualesquiera que sean las causas que determinan esas desviaciones, lo cierto es que la aguja se mueve.

El triunviro Marco Antonio se divertía algunas veces pescando a caña. Un día que pescaba delante de Cleopatra, a quien quería hacer conocer su habilidad, ordenó a un pescador que se ocultase bajo el agua y que enganchase en el anzuelo, cada vez que lo echase, un pez pescado de antemano. La pesca fué abundante.

Cleopatra observó lo que pasaba, y no dijo nada. Al día siguiente invitó a sus amigos a asistir a la pesca de Marco Antonio, y ordenó a un pescador que se sumergiese igualmente en el agua con provisión de pescado salado seco, que engancharía en el anzuelo.

El triunviro, al sentir cargada la caña, la retiró lleno de vanidad, y Cleopatra y sus cortesanos le felicitaron riendo. Antonio vió que la reina no había sido engañada por la superchería de la vispera.

—Dejad, señor—le dijo ella,—dejad a nuestros habitantes del Faro y de Canope el manejar el sedal, y ocupaos en apoderaros de ciudades, de reinos y de reyes.

(Colaboración de EL ÁNCORA)

Páginas

de la Historia

BATALLA DE MUHLBERG

24 de Abril de 1547

Muerto el rey de Francia Francisco I, su encarnizado y constante enemigo, nada impedía al emperador Carlos V dedicar toda su gente de guerra a la campaña que en Alemania sostenía contra el Elector de Sajonia y el Landgrave de Hesse, islas de la confederación protestante. Por esta razón tan luego supo la muerte del vencido de Paiza, dióse gran prisa en organizar un fuerte ejército para al frente de él marchar hacia el río Elba, lo cual hizo en cuanto tuvo lista su gente, ayudado por su hermano el rey Fernando, el duque Mauricio de Sajonia y el de Alba.

El 23 de Abril de 1547 llegaron los imperiales frente a Mühlberg y a la vista del enemigo, del cual sólo les separaba el río Elba, cuyo puente, para estorbar los planes de Carlos V, habían cortado los protestantes. En su deseo de atacar cuanto antes al enemigo, los expedicionarios se dedicaron a buscar un vado por que atravesar el río, y en esta operación estaba el duque de Alba cuando se le presentó un pastor ofreciéndose, para vengarse de un robo que le habían hecho los sajones, a guiar a las tropas por un vado que conocía, y gracias a él al siguiente día consiguieron las armas españolas señalado triunfo.

En el sitio que indicó el pastor se arrojaron al agua varias compañías, y como a pocos pasos el agua les llegaba al pecho, echáronse a nadar, llevando las espadas sujetas con los dientes, hasta apoderarse de unas barcas, en las que se instalaron arcabuceros para proteger el paso de las tropas restantes.

Carlos V, como el último de sus soldados, pasó el río ginete en su cárcel, que llevaba de la brida el voluntarioso y vengativo guía, y tan luego se vió en la orilla opuesta y con los soldados en orden sin

esperar á tener su ejército completo cayó sobre los sajones, aochillándose y produciendo en ellos gran confusión y daño. Al grito de ¡Hispania! ¡Hispania! la caballería imperial dió repetidas cargas, hasta que con su arrojo consiguió destruir las filas enemigas y poner á los defensores del cisma luterano en completa huida.

El Elector, que se hallaba en Muhlby en los ofi los religiosos por ser domingo, luego cobardemente, y no obstante haber cambiado el coche que usaba por un caballo, por marchar éste con más celeridad, cayó prisionero como igualmente muchos de los principales de los caballeros que le acompañaban.

Según dice D. Luis de Avila en su «Comentario de la guerra de Alemania» la victoria que Carlos V obtuvo en tan memorable hecho de Armas, la atribuyó á Dios; y así dijo aquellas tres palabras del César, trocando la tercera como un príncipe cristiano debe hacer: *Vine, vi, y Dios venció*; y tanto se extremó entre los cristianos la intervención del Todopoderoso en esta batalla, que se dijo que durante ella se había repetido el milagro de Josué, versión que dió lugar á que el duque de Alba, al preguntarle Enrique II de Francia, si era cierto que el sol había detenido su marcha el tiempo que duró la lucha, respondiera:—Señor, yo tuve demasiado que hacer en la tierra para divertirme en contemplar el cielo.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

DE FILIPINAS

Un colega ha recibido una carta de Manila, manifestando que los individuos que no entraron en la capitulación se han aprovechado de la libertad que se les concedió para hacer en los pueblos una gran propaganda, que ha dado un resultado bien triste para España, puesto que, merced á aquella, ha aumentado el número de rebeldes que hay en el campo.

El día 1.º del pasado mes fué de cacería á los montes de Basobos el general Primo de Rivera, y aprovechando su ausencia, una partida rebelde entró en el arrabal de Tondo, dando muerte, después de recorrer varias calles, á una pareja de la veterana.

La misma partida, engrosada con otros núcleos que se agregaron en los montes, atacó al pueblo de Apatit (Pampanga), apoderándose, de él, no sin que hiciera antes tres muertos y ocho heridos al destacamento que lo guarnecía.

Además cortaron la línea férrea y causaron otros destrozos.

Varios individuos de los que componían la partida, y que cayeron prisioneros, hicieron revelaciones importantes como la de pertenecer á una Sociedad de la que era rey un sujeto llamado Gabino, preso en la cárcel de Manila, en donde se hallaba expiando la pena de diez años de prisión.

Pudo averiguarse que el tal Gabino se encontraba en el mencionado presidio, y que, ya por circulares, bien por medio de los agentes que iban á visitarlo, propagaba la idea de que no se pagara la cédula y se fuera en cambio al campo rebelde.

Se le formó consejo de guerra, y habiéndosele condenado á muerte, fué fusilado en Apatit.

Se nos participa también que los jefes secundarios de la anterior insurrección, como son el hijo de Llaneras y otros titulados rebeldes, han conseguido levantar algunas localidades.

En la primera quincena de Marzo atacaron á Luar y Alaminos, incendiaron otros pueblos y dieron muerte en una emboscada á 30 cazadores y dos oficiales del regimiento número 8 que salieron de Iba.

Conocidos estos acontecimientos en Manila, y asimismo la desertión de 30 soldados indígenas del 69, salieron cuatro compañías al mando del coronel señor Real, quien recibió un balazo en un muslo al tomar una formidable trinchera.

La columna tuvo sensibles bajas. En vista de la resistencia tan tenaz que ofrecía el enemigo, tuvieron que salir á operaciones un batallón mixto que se formó, el batallón núm. 6, otro de Artillería, tres baterías un escuadrón de Caballería y el batallón núm. 15, que estaba dispuesto para embarcar para la Península.

Tres días después salieron á operaciones otros dos batallones que se habían concentrado.

Termina diciendo la carta que los rebeldes cuentan con 100 fusiles y 2 000 revólvers americanos que fueron obtenidos en Hong-Kong y transportados á Filipinas á bordo del vapor *Esmeralda*, según la voz pública.

NUESTRO COMERCIO CON LOS ESTADOS-UNIDOS

Dada la cuestión pendiente con los Estados Unidos, parecemos de alguna oportunidad dar á conocer los datos del comercio que la Península hace con aquel país, tomándonos de la última estadística publicada, que es la correspondiente al año 1896.

Importamos de la República norteamericana por valor de 73.399,065 pesetas al año, y sólo exportamos 10 millones 845.589, arrojando, por tanto, un saldo comercial á favor de los Estados Unidos, de 62.553.476 pesetas.

Los artículos principales que remitimos á aquel país son: mineral de cobre y de hierro, pasas, uva, almendra, aceitunas, naranjas, glicerina, corcho y regaliz.

En cambio los Estados Unidos nos envían algodón en rama por valor de 51 millones; petróleo, por 7; tabaco en rama, por 5; cuerdas de roble, por 7; madera ordinaria, por 2; cereales, por 1, y otros artículos por menores cantidades.

Como se ve, pudiéramos prescindir inmediatamente de las importaciones de la Unión, porque aunque el algodón constituye una primera materia para nuestra industria y para el consumo general indispensable, que no se produce en grandes cantidades en otros países, puede intentarse en ellos la obtención de ese producto, y en territorios españoles, como Filipinas, para ver si hay medio de dejar de comprar ese artículo á los norteamericanos.

El petróleo se halla también en el mismo caso: pero puede sustituirse por aceites y otros productos de la industria. Lo que no tiene razón de ser, y puede resueltamente rechazarse, es que sigamos comprando tabaco á los Estados Unidos, cuando tanto se produce y puede producirse en tierra española y en sus colonias, ó bien en la misma península.

De igual modo puede prescindirse de duelas y madera ordinaria y otros artículos que podemos obtener en posesiones españolas; ó que no son indispensables para el consumo.

Sabemos demasiado que la reducción de este comercio no afectaría nada á los Estados Unidos, dado el total enorme de sus exportaciones; pero bueno será que el país demuestre de algún modo práctico, sin alborotos, su disgusto á aquel país, no fumando tabaco norteamericano, ni alumbándose con su petróleo, ni gastando otros productos que son mucho menos necesarios.

Crónica

EXTRANJERA:

Dicen de Bruselas que el gobierno belga ha iniciado gestiones para convocar una conferencia internacional encargada de regularizar los derechos de las Potencias neutrales, tratándose de una guerra entre dos naciones que no han renunciado al corso.

Según el *Standard* de Londres, el Gobierno yankee infringe todos los principios del Derecho al exigir que España adopte una decisión inmediata.

El mismo periódico publica un despacho de Roma diciendo que, al ser preguntado el general Turr, antiguo compañero de Garibaldi y ayudante de Victor Manuel, sobre el conflicto hispano yankee, contestó que iba á estallar la guerra del dinero contra la dignidad y la nobleza, añadiendo que Europa se arrepentirá muy pronto de no haberla impedido.

La prensa italiana se pone resueltamente del lado de España en el actual conflicto con los Estados Unidos. Varios periódicos recuerdan los lynchamientos de Nueva-Orleans, y hacen votos por que las armas españolas renueven las hazañas de D. Juan de Austria, de Pizarro y de Hernán Cortés.

Entre los Estados-Unidos é Inglaterra median negociaciones conducentes á ajustar un tratado de alianza entre ambos países.

Un despacho de Roma dice que el Papa está muy contristado por el aspecto que presenta la cuestión americana. Al conocer el *ultimatum* de Mac-Kinley, su Santidad no pudo evitar las lágrimas.

«Causame profunda pena—dijo León XIII—ver al fin de mi pontificado efusión de sangre generosa. Oremos con fervor para que evite Dios tan tremendas desgracias.»

Dicen también de Roma que el ministro Visconti-Venosta ha cambiado despachos con las grandes Potencias.

Estas se obtendrán de intervenir en los comienzos de la guerra para evitar una lucha en Europa. Después intervendrá la diplomacia para que terminen las hostilidades.

Cúlpanse á Inglaterra del fracaso de la diplomacia de Europa en el conflicto hispano-americano.

En una de las últimas sesiones del Consejo federal de Suiza un diputado propuso la intervención de la Confederación helvética en el conflicto hispano-americano. A esta proposición contestó otro diputado con el siguiente reparo que excitó la hilaridad de la Cámara: «¿Cómo apoyará Suiza su intervención, si las únicas fuerzas navales con que cuenta son los vaporcitos de correo que cruzan sus lagos?»

Respecto á la antedicha proposición, fué desechada por unanimidad.

El emperador Guillermo ha manifestado el propósito de no asistir á la inauguración de la Exposición de Turín, que debe tener lugar el día 1.º de Mayo próximo. Dicese que, á juicio del Emperador, las fiestas de Turín obedecen á principios de los que no deben nunca hacerse solidarios los Soberanos. De tunc modos visitará la Exposición al regreso de su viaje á Palestina, y así lo ha hecho saber al rey Humberto.

La huelga de los mineros ingleses no lleva trazas de concluir: en la reunión celebrada por mineros y propietarios del país de Gales y Monmouth no hubo acuerdo, y los mineros siguen organizándose para llevar la huelga hasta los últimos límites. La huelga será, según parece, de duración muy larga. Los huelguistas proyectan enviar emisarios á todos los distritos mineros del continente y de América con el objeto de allegar fondos con que atender al sostenimiento de la huelga.

La Comisión de recompensas de la Sociedad Geográfica ha concedido la medalla de oro (premio Herbert Fournet) á los Rdos. Padres Roblet y Colin, por sus trabajos geodésicos, topográficos y astronómicos de Madagascar. Sabido es que el gobierno francés tuvo que recurrir á los conocimientos geográficos de esos dos sabios jesuitas para llevar á efecto el plan de campaña de la última expedición. Otro jesuita, el Padre Piolet, es profesor de malgacho en el Instituto católico de París.

El año pasado fué concedido el premio de 10.000 francos de la Academia de Ciencias, Artes y Bellas Letras de París, al Padre Dörger, que en la expedición á Dahomey prestó al ejército francés muy relevantes servicios; habiéndose otorgado este año dicho premio al P. Pionier, marista, que hace treinta años viene evangelizando á los salvajes de la Calcedonia y de las Nuevas Hébridas.

NACIONAL:

Por disposición del Excmo. señor Ministro de fomento, la Exposición de Industrias Modernas Nacionales se inaugurará el 24 del corriente, procurándose por parte del Gobierno dar al mencionado acto la solemnidad posible, como corresponde á la espléndida manifestación de las fuerzas productoras del país, organizada en la corte.

En Madrid se ha organizado una manifestación de carácter patriótico frente á la Equitativa. Los manifestantes han obligado á que se quite del balcón el escudo de los Estados Unidos en lugar del cual se ha colocado una bandera española que ha sido saludada con aplausos y vítores.

El gobernador ha pronunciado un patriótico discurso y los manifestantes se han disuelto con el mayor orden.

Los manifestantes con una bandera se han dirigido al Congreso aclamando á los diputados.

Después se han dirigido al Círculo Militar, dando varios vivas al Ejército con gran entusiasmo.

También se han dirigido los manifestantes á la embajada de Francia dando entusiastas vítores.

Han dirigido la palabra á los manifestantes un jefe militar y el escritor señor Zahonero.

La manifestación continúa recorriendo las principales calles de esta corte dando vivas á la Marina, al Ejército y á España.

A pesar de las negativas de los ministeriales, en los círculos políticos se corren rumores de crisis, siendo muchos los que creen que se ha planteado, si bien quedará resuelta con la salida de los ministros de Estado, Ultramar y Marina, de quienes se dice que se hallan dispuestos á presentar sus dimisiones con carácter irrevocable.

Añaden los que tales rumores propagan, que el Sr. Bermejo quiere dimitir para dirigir personalmente algunos buques de reciente construcción.

En cuanto á los Sres. Gullón y Moret añádesse que quieren dimitir porque juzgan no tener autoridad suficiente para seguir formando parte del Gobierno después de que se hayan roto las hostilidades.

Pienseada después del Consejo celebrado por el señor Sagasta la cuestión de confianza, el jefe del Gobierno ha manifestado también á la Reina que si bien asumía la responsabilidad que pudiera pesar sobre el Ministerio por los acuerdos que ante las circunstancias se adopten, creía un deber suyo aconsejarle que llamase á los jefes de partido y á los generales, con objeto de conocer su opinión.

Seguendo el consejo del Sr. Sagasta la Reina ha llamado á Palacio á los generales Azcárraga y Martínez Campos y á los Sres. Montero Ríos, Elduayen, Vega de Armijo y Pidal.

La opinión de casi todos ha sido de que deben permanecer en el poder los liberales siempre que se considera con fuerzas bastantes para hacer frente al conflicto.

Dicen de Camprodró (Gerona) «Un timador recorre esta comarca enterándose de algunas casas que tiene algún mozo desertor á Francia.»

Una vez que sabe su nombre y el de sus padres se presenta á la casa diciéndoles que es francés y que viene á visitar en nombre de su hijo, que vive en su casa junto con otros dos expatriados, los cuales han encontrado trabajo muy lucrativo en punto lejano, pero que no pueden emprender el viaje por falta de recursos y le han mandado venir, para pedirselos á sus padres. Generalmente los crédulos campesinos muerden el anzuelo, y sueltan el dinero.»

Varias casas comerciales de Alicante, importadoras de vinos de París, y de Burdeos, han ordenado á sus consignatarios que no embarquen vinos en vapores españoles ni americanos.

Obedece esta medida al temor del conflicto hispano norteamericano, ocasionando considerables pérdidas á las casas importadoras.

En poco tiempo se ha elevado el precio de los fletes de seis á ocho francos tonelada.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Quarto creciente, el 28.
Sale el sol, á las 5'6.
Pónese, á las 6'51.

MAÑANA

(114) 26 (250)

MARTES

SAN CLETO Y SAN MARCELINO MÁRTIRES

El primero fué natural de Roma y discípulo del Príncipe de los apóstoles. Luego que murió San Lino, inmediato sucesor de San Pedro, se encargó del gobierno de la Iglesia y dispuso á sufrir las persecuciones que le amenazaban. Con afecto, á los doce años de su pontificado fué preso y cargado de cadenas y Domiciano le mandó quitar la vida el año de 96. En la misma ciudad de Roma alcanzó en este día la corona triunfal el papa San Marcelino, que juntamente con Claudio, Cirino y Antonio, fué degollado por orden de Diocleciano en aquella terrible persecución que tantos mártires dió á la Iglesia, pues según los Martirologios pasan de diez y siete mil los que alcanzaron la palma del martirio en solo un mes.

Oficio DIVINO.—Día 26.—Feria 3.—De los Santos Cleto y Marcelino PP. y Mtrs. *Encarnado. Semidoble.* com. de la Santa Cruz. Vísperas capitula de Santo Toribio Obispo. com. de los Santos Mtrs. y de Santa Cruz.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA
El espíritu de caridad
¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que el espíritu de caridad penetre, anime y eleve al orden sobrenatural los pensamientos, palabras y obras de todos los cristianos.

PROPÓSITO
Poner sumo cuidado no solo en no herir á nadie con nuestros dichos ó hechos, sino también en informar todos nuestros actos del espíritu de caridad.

CUARENTA HORAS

En Santa Catalina de Sena, continuará en las Cuarenta Horas dedicadas en sufragio de varios difuntos: exposición

á las seis de la mañana. A las diez misa mayor y al anochecer, meditación, oración, y la reserva.

CULTOS

En Montesión, á las siete y media se hará el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen de la Paz.

DE LA CAPITAL

Advertencia.—En el suplemento que publicamos ayer dejamos consignar que lo publicáramos con permiso de la Autoridad Eclesiástica.

Rogativas.—Como estaba anunciado ayer á las once de la mañana en la Catedral se cantó una misa con exposición de S. D. M., á fin de impetrar la protección del cielo en las azarosas circunstancias que está atravesando nuestra infortunada patria.

A la celebración del inminente sacrificio asistieron el M. I. Cabilado Catedral, el Excmo. Ayuntamiento presidido por el Sr. Gobernador civil, la Excmo. Diputación provincial, los Excmos. Sres. Capitán general, Gobernador militar, Estado Mayor, Jefes y oficiales del ejército y armada de guarnición en esta plaza y lo más florido de la selecta sociedad palmesana.

Por la noche, á las siete y media, estando expuesto el Santísimo se rezó el Rosario con asistencia de muchísimas señoras y fieles.

Continuarán practicándose durante la presente semana en la iglesia de Nuestra Señora de Montesión.

Ayer mañana buen número de devotos de ambos sexos se acercaron al divino Banquete.

Por la tarde, expuesta S. D. M. y después de rezado el Santo Rosario, el R. P. Miguel Guillén, S. J., expuso, desde el púlpito, la necesidad que tenemos de hacer oración, la cual debe ir acompañada de mortificación.

El Profeta David confesó y se arrepintió de sus pecados, pero hasta que hubo hecho mucha penitencia no oyó la voz del Señor concediéndole el perdón; por tanto á la confesión de la culpa han de seguir las privaciones y penitencias si queremos alcanzar de Dios, por mediación de San Alonso, la gracia que tanto necesitamos en estos azarosos tiempos.

Hoy á las siete y media de la mañana en la iglesia de Santa Magdalena se ha empezado una devota novena al tiempo de una misa dedicada á nuestra ínclita paisana la Beata Catalina Tomás para implorar del Todopoderoso, por mediación de dicha venerable, el triunfo de nuestras armas contra los enemigos de la Nación española.

Primera Comunión.—Ayer en las iglesias parroquiales, debidamente preparados con unos ejercicios espirituales, una multitud de niños de ambos sexos recibieron por primera vez á Jesús sacramentado.

Los Rdos. Párrocos dirigieron á las tiernas criaturas sentidas y elocuentes exhortaciones y además fueron obsequiados con estampas alusivas en recuerdo de aquel consolador acto.

Cultos.—En extremo lucidos y espléndidos resultaron los que ayer se tributaron en obsequio de San Vicente de Paul en la iglesia de la Misericordia por las hijas de la Caridad residentes en aquel benéfico establecimiento.

El R. P. Francisco Salvá, filipense, pronunció un concienzudo panegírico en elogio de las heroicas virtudes de aquel gran Taumaturgo de la caridad cristiana.

Manifestación patriótica.—Entusiasta é imponente fué la que anoche organizó la ciudad de Palma tanto por la cordura como por la sensatez con que se efectuó contra los Estados Unidos que de una manera inicua ha declarado la guerra á España...

En la galería del Centro Militar se pronunciaron patrióticos discursos y se lanzaron gritos de ¡Viva Español! ¡Viva el ejército! ¡Viva la Marina! ¡Muera los yankees!

La manifestación recorrió las principales calles de la capital dirigiéndose al Gobierno civil, Ayuntamiento, Diputación provincial y Capitanía general.

No ocurrió el más insignificante incidente desagradable y la manifestación se disolvió pacífica y tranquilamente.

Alarma infundada.—Con este epígrafe publicó El Liberal Palmesano en el número de ayer lo que á continuación insertamos por creerlo de sumo interés para nuestros abonados y para el público:

La alarma financiera que se produjo en esta ciudad á consecuencia de los graves sucesos porque atraviesa en estos momentos nuestra angustiada España hanse desvanecido en parte, debido á las oportunas manifestaciones con que el Sr. Gobernador y Delegado de la Provincia tornaron ayer la tranquilidad al ánimo de aquellos á quienes puso en alarma el infundado temor de un cataclismo financiero.

El Banco de España y el Fomento Agrícola garantizan los valores de cualquiera de las sociedades de crédito que en Baleares tengan emitido papel, contribuyendo como era natural y consiguiente tan sólida garantía á restablecer la tranquilidad y calma que normalizó en Palma los negocios que sufrieran en un momento injustificado trastorno.

Sea bienvenido.—El sábado regresó á esta capital de su viaje á Madrid, donde asistió al Congreso higiénico que acaba de celebrarse en la Corte, nuestro amigo el acreditado dentista D. Antonio Cladera.

Aviso.—Por el Gobierno militar se han circulado órdenes para vigilar el recinto fortificado de esta Plaza con motivo de haberse en él cometido muchos abusos. Con objeto, pues, de evitar el que se reproduzcan las parejas que recorran dicho recinto pondrán preso á todo aquel que encuentren haciendo algún daño en las fortificaciones.

Condecorado.—Por méritos de guerra lo ha sido con la cruz de primera clase de María Cristina el capitán de infantería D. Luis Billón Serra.

Presupuesto.—Por el Ministerio de la Gobernación ha sido aprobado el presupuesto adicional al ordinario, formado por esta Excelentísima Diputación provincial.

Vapores.—El sábado por la tarde fondeó en nuestro puerto el yach á vapor de recreo Nice, propiedad de S. A. Archiduque de Austria Luis Salvador.

A las cinco salió el vapor Beller con rumbo á los puertos de Ibiza y Alicante, llevándose la correspondencia, 37 pasajeros y efectos del país.

A la misma hora soltó los cabos de sus amarras el vapor Ciudad de Mahón para el puerto de su mismo nombre, con balija, 20 pasajeros y carga.

Ayer al anochecer fondeó en nuestro puerto el vapor Unión procedente de Cetta, en cuyo dique se procedió á la limpia de los fondos de dicho buque.

Gremios.—Mañana deben reunirse en las oficinas de la Administración de Hacienda los que á continuación se expresan:

- A las ocho de la mañana, Bronceistas.
A las ocho y media, Caldereros.
A las nueve, Carpinteros con taller.
A las nueve y media, Carreteros ó constructores de carros.
A las diez, Carreteros ó constructores á mano de cestas y otros objetos de mimbre y caña.
A las diez y media, Cajeros que hacen con carton cajas, estuches y juguetes.
A las once, Cofreiros.
A las once y media, Coloreros ó preparadores de color para la pintura.
A las doce, Constructores de velamen para buques.
A las doce y media, Corseteros y cotilleros con obrador.
A la una de la tarde, Cuberos.
A la una y media, Escultores, estatuarios y vaciadores en escayola ó cartón piedra.
A las dos, Esmaltadores y engastadores de piedras falsas y metales ordinarios.

SERVICIO Telegráfico

El acorazado Bauzán.—Buques sospechosos. Madrid 24, á las 8'15 m.

Dice un despacho oficial que el acorazado italiano Bauzán entró en el puerto de la Habana á los acordes de la marcha real que tocaba la música de dicho acorazado.

En la ensenada de Mosquita han aparecido tres buques sospechosos de nacionalidad desconocida.

Los fuertes de Santa Clara.—El Misneapolis y el Columbia. Madrid 25, á las 2'10 m.

El Herald ha recibido un despacho de la Habana diciendo que la escuadra yankee ha cañoneado los fuertes de Santa Clara.

Los cruceros americanos Misneapolis y Columbia han salido con rumbo desconocido, créese que para Puerto-Rico.

El cónsul de Hong Kong.—Entusiasmo.—Voluntarios. Madrid 25 á las 2'10 m.

El cónsul de Hong-Kong en Manila acaba de anunciar la salida de

la escuadra americana con rumbo al archipiélago filipino.

La noticia produjo un entusiasmo indescriptible á favor de España, recibiendo las autoridades millares de adhesiones á la bandera española.

En Filipinas y en provincias se han alistado numerosos voluntarios, figurando entre ellos muchos y prestigiosos elementos.

Tranquilidad en l Habana.—El vapor Pedro.—El bombardeo. Madrid 25 á las 2'10 m.

Dice un cablegrama recibido de la Habana que en dicha capital siguen abiertos los teatros conservando la población su aspecto normal.

El vapor Pedro que apresaron los yankees dirijese á Santiago.

El consul inglés ha recibido por conducto autorizado la noticia de que en la Habana había comenzado el bombardeo.

No pasa nada.—Acto patriótico.—Los fuertes de Santa Clara. Madrid 25 á las 2'15 m.

No ocurre novedad en Puerto-Rico.

La colonia española en Buenos Aires acordó abrir una nueva suscripción para ayudar á España á sufragar los gastos que le ocasiona la guerra.

Dice un despacho particular recibido de Londres que los fuertes de Santa Clara dispararon sus cañones contra la escuadra yankee.

Mac-Kinley y los barcos españoles.—El Paris escoltado. Madrid 25 á las 2'45 m.

Dice un cablegrama de Washington que Mr. Mac-Kinley ha dictado una orden manifestando que los buques españoles que lleguen á los puertos de América ignorando la ruptura de relaciones entre España y los Estados Uni-

dos pueden descargar y marchar inmediatamente.

Los cruceros yankees Misneapolis y Columbia salieron á escoltar el trasatlántico Paris que suponíase había apresado un buque de guerra español.

La sesión del Congreso.—Lo que dice el York Herald. Madrid 25, á las 2'45 m.

En la sesión de hoy en el Congreso han quedado aprobadas todas las actas acordándose que el Congreso quedará hoy definitivamente constituido.

El Nueva York Herald dice en un despacho que publica, que la escuadra yankee sigue navegando á lo largo de las costas de la Habana, fuera de alcance de los fuegos de las baterías emplazadas en los fuertes de dicha capital.

Rumores de crisis.—El Casino de Madrid. Madrid 25 á las 2'45 m.

En los círculos políticos insiste en asegurar que el ministro de Marina, general Bermejo, presentará la dimisión de su cargo, añadiéndose que la admitirá el señor Sagasta.

El Casino de Madrid contribuirá con 40.000 pesetas á la suscripción nacional abierta con objeto de allegar recursos para la guerra.

Goleta apresada. Madrid 25 á las 3'10 m.

En aguas de la Habana han apresado los yankees la goleta mercante española Matilde, que iba cargada de azúcar.

Llegó el general Pando en el momento en que los rumores de la aprehensión llegaron á bordo del buque que le conducía.

Otra piratería yankee. Madrid 25 á las 3'20 m.

Dice un cablegrama de Nueva York que un buque de guerra yan-

kee apresó en aguas de Cayo Hueso el vapor español Miguel Jover, que navegaba con rumbo á Barcelona con cargamento de 20.000 toneladas de carbon.

Manifestaciones patrióticas.—Miedo yankee. Madrid 25 á las 3'20 m.

Se han celebrado imponentes manifestaciones patrióticas en todas las capitales de provincia, reinando un entusiasmo indescriptible.

Dice un despacho del general Blanco, que ha recibido el ministro de la Guerra, que después de acercarse la escuadra yankee á una distancia de cinco millas de la Habana se hizo á la mar con rumbo hacia el norte de la isla. Pérez.

RONDAYES MALLORQUINES DE N. JORDI DES RECÓ

Acaba de publicarse el tom III de Aplech de Rondayes Mallorquines den Jordi des Recó, (Antoni M. Alcover, Pre). Se ven á 2 pesetes en les Llibrerías den Guasp, Palou, Puigredon y Amengual y Muntaner.

ALMACENES MONTANER 2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa. Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.

ORO Prima extraordinaria. Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal. Monjas, 16, Entresuelo.

guerra separatista una vez que, además de contar con armas y recursos bastantes para los primeros momentos, y de tener por seguro recibir auxilios de los centros revolucionarios establecidos en Nueva York, Cayo-Hueso, Jamaica y Santo Domingo, abrigan la persuasión de que el movimiento sería secundado por Puerto-Príncipe y parte de la provincia de Santa Clara, constándoles igualmente que Manuel García con su gente alzaría desde luego en la provincia de la Habana la bandera del separatismo.

Tal era, á grandes rasgos bosquejada, en punto á orden público, la situación de las cosas en los momentos de mi llegada á la isla.—Comprendiendo la gravedad inmensa que entrañaba, pues aparte de que una dolorosa experiencia tiene enseñado cuán difícil, largo y costoso en hombres y en dinero es destruir las partidas que se lanzan al campo, consideré que, amén de no hallarse España en condiciones económicas de sostener una nueva guerra en Cuba, el concepto y el crédito nacionales padecerían hondamente ante el mundo al vernos empeñados en otra contienda civil, y, por último, que la insurrección equivalía á la ruina de la isla, esterilizando los grandes esfuerzos hechos desde la paz del Zanjón por el país y por el gobierno. Todo esto me decidió á obrar con rapidez, entendiendo que acaso una medida pronta y enérgica bastaría para desbaratar los planes de nuestros enemigos.

Por fortuna mis predicciones se cumplieron. Bastó la orden para que, sin demora, fuesen expulsados de la isla, como lo fueron,—Maceo, Fior Crombet y Castillo, para que los revolucionarios, viéndose descubiertos y comprendiendo que me hallaba decidido á caer sobre ellos y á castigarlos duramente, desistiesen de sus criminales intentos, aplazando para más adelante llevarlos á efecto.

Como signos exteriores de la abortada tentativa quedaron en el campo algunos bandidos sueltos y una partida de 50 hombres capitaneada por Martín Velazquez. Estos

Por razones que desconozco y que, aún conociéndolas, no calificaría aquí, porque no es esta Memoria ciertamente el lugar apropiado para que yo juzgue los actos de mis antecesores en el gobierno general de la isla de Cuba, el señor general Salamanca estimó conveniente autorizar al ex cabecilla Maceo para volver á la isla de Cuba. Aprovechó el antiguo insurrecto y tenaz conspirador el permiso otorgado, presentándose en la Habana días antes del fallecimiento de dicho general, donde, desde el momento de su llegada, hizo, hasta en presencia de altas autoridades, ostentoso alarde de sus ideas separatistas, y, lo que es más grave, de sus proyectos revolucionarios, para cuya realización aseguraba disponer de medios de importancia.

Públicamente fueron á verle á la Habana conocidos revolucionarios de toda la isla, dando esto lugar al reverdecimiento de esperanzas poco gratas para España y al espectáculo tristísimo de que, no obstante pertenecer Maceo á la raza de color, que es en general objeto de profundo desprecio por parte de los criollos, por simbolizar Maceo la idea del odio á España, fuese visitado y acompañado por considerable número de representantes de familias criollas, algunas de ellas muy notables por su posición social, y singularmente por la juventud que llena los salones y los centros literarios y científicos de la capital. Ninguna de estas personas se recataba en dar á Maceo el título de «general.»

He tenido ocasión de comprobar que Maceo conferenció con algunos bandidos, entre ellos con Manuel García, el más popular de todos, que contaba á la sazón con unos trescientos hombres repartidos en la provincia de la Habana, los cuales, atentos á sus órdenes, acudían en el número necesario al punto que su jefe les señalaba, y que Maceo y García en sus conferencias convinieron en que los bandidos secundarían el movimiento insurreccional que el primero iba á iniciar en el departamento Oriental.

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Literas

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehensión de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Literas—Palma—Brossa, 9.
- del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
- de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
- del Dr. Suaña—Barcelona—Escudillers, 8.
- del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
 Jueves, ninguna.
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller), y de Mahón (via de Alcudia).
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
 De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898:

- De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
- De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana y 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
- De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.
- De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.
- De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 16:40 mañana y 12:15 (mixto hasta María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
- De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana y 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegada
Andraitx . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó . . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá . . .	Santaclia	2	8
Calviá	Santaclia	2	8
Esporlas . . .	P. del Oliver	2	9
Establiments .	P. del Oliver	2	9
Estallichens .	P. del Oliver	2	9
Bañalbufar . .	P. del Oliver	2	9
Paigouent . . .	P. del Oliver	2	9
Valldemosa . .	S. Miguel, 84	2	8
Deyá	S. Miguel, 84	2	8
Soller	S. Miguel, 80	2	8
Buñola	S. Miguel, 80	2	8
Lituchmayor . .	Bauló, 6	2	8:30
Santany	Bauló, 6	2	8:30
Campos	Bauló, 8	2	8:30
Sansella	P. de S. Antonio	2	8:30
Sta. Eugenia . .	P. de S. Antonio	2	8:30
Felanitx	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaída	Mercadal, 13	2	6
Montuiri	Mercadal, 13	2	6
Porreras	Mercadal, 13	2	6

COMPANIA INGLESA
 DE
SEGUROS MARITIMOS
 Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL
 LONDRES
 Capital
PESETAS 62.500.000
 AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS
 SAN JUAN, 20
 PALMA DE MALLORCA
 Y EN EL Banco de Felanitx
 FELANITX

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión--19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

6 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

-Casa PERELLÓ-PALMA-UNIÓN, 19.-

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

GRAN BARATURA

FOR FINAL DE TEMPORADA

- 600 cortes pañete á 20 reales.
- Cortes armare negro puro lana á 10 pesetas.
- Cortes francias algodón á 10 rs. ana.
- Telas escocesas á 14 rs. corte.
- 200 piezas lienzo puro hilo á 4 rs. ana.
- Madapolam á 16 céntimos ana.
- 200 piezas madapolam á 20 rs. ana.
- 300 docenas pañuelos hilo dobladillo á 4 ptas.
- Cubrecorsés con mangas á 4 reales uno.
- Un extenso surtido de camisetas, pantalones, chalecos, medias, calcetines, á precios sin competencia.
- 300 camisas Señora confeccionadas á 4 reales ana.
- Sábanas confeccionadas á 9 rs ana.
- 1000 mantas algodón á 3 rs ana.
- 200 alfombras gasto país á 8 rs. ana.

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho alconchados, puntillas, tohallas en todas clases y tamaños, cubrecamas, brocateles yates, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de enumerar, á precios sin competencia.

Mantas de lana y alfombras á precios de fábrica.

¡OJO!—Compradores; no comprar sin antes visitar la gran baratura—¡OJO!

Central-Brondo-7-Antigua Casa Brondo

SUCURSAL—JAIME II—12 y 14

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
 DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONEOS; Ptas. 1.—Cartas Aniseculares, á Ptas. 0'50.—Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1'50—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

**EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»
 SE ADMITEN ANUNCIOS**
 SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO

Con el fin de allegar más recursos que los que se obtenían de los robos y secuestros y de la contribución que pagaban los dueños de algunas fincas, convinieron aquellos igualmente en sujetar á crecido tributo á las empresas de ferro-carriles.—No es preciso recordar aquí cómo se cumplió esta última parte del acuerdo, porque bien presente se halla en la memoria de todos la situación de alarma que crearon los ataques á los trenes en marcha, los descarrilamientos, incendio de estaciones, etc., etc., que paralizaron el comercio y determinaron un descenso grandísimo en el movimiento de viajeros.

Maceo dirigió también sus gestiones al partido autonomista, pidiéndole apoyo y recursos materiales para la guerra.—La masa de esta agrupación simpatizaba con los proyectos belicosos; pero los jefes se negaron á auxiliar al ex-cabecilla, alegando que carecían de dinero y que conceptaban impolítico disolver el partido autonomista, hecho que habría de suceder irremediabilmente en cuanto se abriese de nuevo el período revolucionario, puesto que desaparecería la razón de su existencia.

Esta es, indudablemente, parte de la verdad, más no toda la verdad de lo que determinó la conducta de los jefes del autonomismo.—No tienen recursos es cierto, como lo es también que no quieren que el partido se disuelva, no porque conceptúan que el acto es más ó menos impolítico, sino porque se encuentran muy bien hallados con la posición política que obtienen, con los puestos é influencia que alcanzan, y porque entienden que, por la pendiente que por desgracia, se está recorriendo, el poder va á sus manos, siquiera sea por el breve espacio de tiempo que lo han de disfrutar, pues para ellos, acaso mejor que para nadie, es incuestionable que la vida del sistema autonómico, si es que éste llega á implantarse, ha de ser muy precaria y muy efímera.—La autonomía, si se estableciese, abriría inmediatamente la puerta de la independencia, y después de

proclamada ésta, como la isla de Cuba, por su posición geográfica, por los elementos que la rodean, por la escasez de su población, carece de condiciones para constituir nacionalidad independiente, entrará en los horrores de la revolución para caer luego donde el fatalismo histórico parece empujar á todos los pueblos de la América Septentrional.

Lo que principalmente determinó la conducta de los jefes del partido autonomista fué el odio de raza; no dar preponderancia al elemento de color, tan numeroso en la provincia de Santiago de Cuba, y el temor que naturalmente inspira á la mayoría de los blancos la aspiración pública de Maceo, de imponer el gobierno de los de su raza creando una república semejante á la haitiana.

Aunque los propósitos de Maceo eran conocidos, y notorios sus trabajos revolucionarios, no se opuso obstáculo alguno á su viaje á Santiago de Cuba, donde fué recibido en triunfo, y obsequiado con bailes, funciones de teatro, banquetes, jiras de campo, haciéndose, como era consiguiente, en todas estas reuniones, ostentoso alarde de un ardiente espíritu revolucionario y de las esperanzas del inmediato triunfo que á los enemigos de España había de dar aquel cabecilla que se presentaba en público luciendo un lujoso fajín con entorchados y la estrella solitaria, emblema de la república cubana, cuyo distintivo había sido bordado por señoritas pertenecientes á familias distinguidas de dicha capital.

El tenaz revolucionario á quien me refiero se dedicó con ardor á los trabajos preparatorios para la insurrección en los cuales le ayudaban por modo eficaz Flor Crombet en el Cobre, y Castillo en Holguín, en cuyas comarcas alcanzan gran influencia estos antiguos rebeldes—Maceo visitó por sí mismo varios poblados, para los cuales eran citados previamente sus amigos de los puntos inmediatos, conviniéndose en todas estas reuniones en sender de nuevo la

IMPORTANTE

SE COMPRA toda clase de valores del Estado, tanto español como extranjeros antiguos y modernos, cotizables ó no, como igualmente de toda clase de sociedades y bancos extinguidos, siempre que tengan valor ó contengan.

También se compran TITULOS DE LA DEUDA PONTIFICIA del Emperador de Austria, de la Sanidad Pío IX el año 1860, cuyos títulos estando completos se pagarán á buen cambio.

DIRÍJANSE Á D. AUGUSTO DEL CACHO

Carrera de San Jerónimo, 33 cuarto 2.º

Madrid